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Richiamo dalla lezione precedente :
-

V spazio vettoriale dimlv) -n
.

• vi , . . >Un generatori ⇒ sono linearmente i_ dip {µ , -→un }

• vi , _ .

, vn
linearmente iidip . ⇒ sono generatori è una È '

/ Wii . . .

/
Wr } generatori ( r >-n) .

Posso estere una base di V

{Wi , . . >Wr} linearmente indip . ( r -<n] . Posso una base
di V .

--

✓=p
'

v. =/? )
,
↳=/ ! ) ( """ "•linearm. indip . )

Trovare un vettore v
, in modo che

i vettori
. {vi. va , vs} formino una base di V .

✓ = ( ¥
' ) C- { vi.Vr ) ⇒ v =3 ,

n
, taek

( È:/ = al:/ +al ;)
23 , 1- 12 = × , 27,1-72=7 ,

{ -7 ,
+ da = ✗

z { di = 12 - ✗a = § - ×,
31, = Xg 12 = G-



2 ( È - ✗a) + È = × ,

✗g- 2×2
- X

,
= o

✓ = / È} ) e < vi.V2) ⇐) × , +2×2-19--0

< v , > va> = { ( ¥; / c-È : ×
, +2×2-+3--0}

Devo scegliere Vg ¢ lui / v2 )

Ad esempio V
,
= ( 1

,
0
,
0) # < v. iva)

{vi / va , V3 } sono 1in
. indip .

⇒ Sono una
base di R?

scegliere v3

Devo
Piano che
contieneche non
V1 ,

Nn

appartenga Gira >= IT
al piano it.

IT : ✗+2×2-+3=0 .

Metodo più semplice per
trovare vs :

Prendo ↳ =/ Il
Controllo che lui

,va , v3 } siano

linearmente i-dip .

1 , V , 1- da V2 task = È

a. 1%1+4 ! / +↳ I :/ =L :|



23 , +32 = o

}
di = o

} -3 ,
+ da +13 = o >3=0

312 = o 72--0

⇒ I vettori sono 1in
.

I-dip .

Quindi lui , va , vs} è una base di ¥ .

-

teorema V spazio vettoriale . (dimlvtn)

Tt
,
W soltosp . vettoriali di V .

ttnwysoltosp.tt/-W=Iu+w1uc--u-.we-W}
Allora ; dim-u-twl-dim-u-tdimw-dim-u-nw-T-ORMULAD.GR

ASSMANN .

Dito
Partiamo da ttnw

.

Sia lui
, →

n
.
} una base di ttnw

.

( dintorni ) -- r )

vi , . . . /vr sono vettori linearmente indipendenti
in Tt . Possiamo completare a

una base di -0 :

{ vii. iii. UTÉÌT,} Base di -0 . fdimttrts)



vii. . .

/
vr sono vettori linearmente indipendenti

in W . Possiamo completare a

una base di W :

c-W
{ vi , - vk.wiinn.int} Base di W .

(dimw -- rit !
Vedremo che

{ Vi , _ . . /Vr , lei , - . > Us , Wi , _ . ./Wz} è

una base di tttw .

Accettiamo che fosse vero :
⇒ dim-u-i-WI-ri-s.tt

= (rts) 1- (rtt ) - r
n

✓

un
~

dintorni )
dimtt dimw

Dimostrazione che {vi , _ , vr, eh , . . .ms ,Wii . . ./ Wt} è

una base di tttw .

f) {vi , - sur, lei , . . .ms >Wii . . .int} è un sistema
di generatori .

Siavc-tti-W-v-us-wuc-tfwc-W.LY/...,vr,U,,..yUs} base di tt-U-qvitn.tdrvrl-1.tl/t..tdsUs

Lui
,
_ . . /vr, wi , - "Wt} base di W ⇒ W > b.Vit - -+ porvrtollivitnnttlzwz



⇒ ✓ = chinaz.t-n.i-ldri-pilvrtdiu.tn/-1sUstMiWit..tM+Wtp
Combinazione lineare di vi. →Vr , Ui , _ . / lesivi , - int .

2) {vi , - sur, lei , . - ius >Wii . . .int} è libero
.

I
,Vit - -ntrrvr

+ dire , 1-ntdsllstp,Wit-ntptwz
- È

_↳mj"÷
TÈ
⇒ -& , w , t-n.i-pi-wdc-ttnwpenh.ge , - " "^

è una
base

⇒ - fini - . . . - pena = + µ.vn
di ttnw

⇒ µ ,Vit . . . +Mrvrtpiwit . . - 1- pzwt -È

da lui , - ivrswi , . . .int} è una base di W
.

III allora Mio , _ . , Mr-0
Bio , _ . . , Ateo .

⇒ ]
,
vi t . . -1 Iurta , U , t.it Gus = -8

Ma Ivi
,
- →vr , Ui , - → Us } è una base di Tt

÷É Allora 7--0 , _ .

,
Ir - o

✗=D
,
- - . , Lg= 0 .



Quindi vi , . . ./Vr , Ui , _ •gus ,
Wi / . .int Sono

linearmente indip . e quindi formano
una base di a-+Wta
-o assmann

⇐ ' dimf-u-towl-dim-u-i-wl-idin-vtdimw-u-t.nl
-dim-u-nwl-U-tow-s-u-nw-ho.rs

dintorni) - o
%

diml-u-i-owl-dim-V-dim.tl
spazio vettoriale sul campo ¥ .

Lui
, - → un} base di V (fissata)

Ogni ✓c- N si può scrivere in noido
unico come combinazione lineare

✓= I. v, 1- . - + Ink

Vav- Cai
,
- →
IDEE

"

+

Corrispondenza biunivoca .



Polinomi in ✗ diEsempio
✓ = Rtx]» = } grado < 2 a Cook }reali

pcx) c-✓

pcx) = ao ta , ✗ 1- da ✗
2

= do . I ta
,
. ✗ taz - ×

'

Sia U
,
=L
, va

= ✗ , vs - ×
?

Lui
, va, ↳| è una base di V

.

pcx) = aov, torna tarvs
-
Comb

.
lineare .

✓ apex ) a- ( ao
,
a.

,
aa) ER

>

-

Es . I. 3.3 Bottacin f- Rtx]»

p, Cx) = ✗
2
+ ✗ Ci - ×) 1- Ci - xp = 1 - × + ✗

a

Pdx) =P + ( i - a)
=

= I -2×+2×2

prscx) = E 1- I 1- ( 1- × )
?
= 2 -2×1-2×2

pylx ) = ✗ Ci- ×) = ✗ - ✗
2

È possibile estrarre una base I-V da

{più ,più ,p>Cx) , Prix)} ?



p.CH - I - ✗ + ×
"
- ( 1

, -1,1) = W ,

pzcx) = I -2×+2×2- ( 1
,
-2

, 2) = Wz

P> (×) = 2- 2×1-2×2 2- (2, -2, 2) t.ws

pylx) = ✗ - x2 c- (o
,

1
,
- 1) = W,

È possibile estrarre una
base di IR

}

=

da hwuwuws.ua} ?

Gia E- <www.nbiwa> diritta ?
Ti è soltosp . di R

>
Base di -0

.

Ng = 2W, + Onwztoiwy Possiamo togliere Ws .

tt-LW.in
, was

Wi
/ Wziwy sono 1in

. indip .?

Aw , tarnat]>We, = È

a. (f) +art! / +7L:/ =/ :|

{
di +12 = o {

7=-12
-7, -272+73=0 13=2,1-272--12
1 , 1-272-13--0 13--2,1-272=12

}
7=-1,
a> = >a Infinite soluzioni
o = O

12=1
,
7 , = - 1

,
23=1 è una soluzione

.

- W ,
+Wztwr = È ⇒ w, >Wei-Wei



E- { wa , w,> ( Possiamo
togliere w,)

{Wawa? sono 1in
. ìndip . (we /È / mi

'
non
/

⇒ Formano una base di tt
.

'Erariali .

dim-U-2~Quindiw-lp.CH
, Paix) , pslx) , 841×1) è un

soltosp . di V- Rtx]» di dire
.
2

.

dimw -2

Base di W è { Più , Riki}

Non è possibile estrarre una base fin

dal insieme { più , Prix) , Pslxl , Paul } .

Possiamo { pacx) , Paco } a

una base di V .

Lavoriamo in R?

Troviamo L c- È L soltosp. di R
}

tale che pi - ¥+02
-

dimzT.dim-I.tt
> Gwa

,
w
,>

dim 3

[ = <[ doniamo trovare "
wa- |! ) wa- (E)



✓ = ( c , 0,0) ( a caso )

Controllo che v
, wa , wy sono 1in

. indip .

]
, v 1- daWata}Wy =È

a. l'g) +al:{Hai :/ =L :|

{ Ii
+ >2 = o

} :-2>21-13--0 I
]
= 272

212-33=0

V
, V2 , Wzp Sono Lip ,

=
Infinite soluzioni ?

← ( 1,0, o) non funziona
=

Provo
con ✓= ( o , 1

,
0)

Controllo { v , wa , wa} sia 1in
. indip .

che
dentroWattsWye È

1,1 :/ +saltata> 1%1--1 :|

}
'2--0

{aria,-2121-13=0 7, -0

212-33--0 73--0

v
,
wr , my sono 1in

. indip .

Quindi 1=26,1
,
o )> funziona

.

= [④ ti

⇒ 31! ! !!! ! ) }
è una base
di IR?

Wr

✓ = ( § )→ Corrisponde a pci-0.lt/nxto.x?pcx)--X



Quindi :{ ' È
"

è una base di f- Ritter

µ = #[×]» = < ×> ⑦ <più ,Pacha Pci»)

= < × >⑦ <pali , Pycx) )


